

抽油机采油技术常见问题及解决策略

卢仕强

(长庆油田分公司第一采油厂 陕西延安 716000)

摘要伴随着中国社会经济的不断发展和社会生产力的不断进步，中国对油田资源的需求也在不断增加。在油田生产过程中，抽油机是非常重要的设备。抽油机的主要功能是抽取地层中原油到地面。抽油机的工作效率直接影响着油田的生产效率，间接影响油田的经济效益。在抽油机运行期间会受到各种因素影响，出现系统效率降低的情况，对于油田的进一步开发非常不利。对抽油机采油技术常见问题进行深入研究与分析，提出提高抽油机工作效率的相关措施，从而为中国油田的快速发展奠定基础。

关键词：抽油机；采油；常见问题；解决方法

引言

针对提高抽油机工作效率的问题，结合我国抽油机的使用现状，对抽油机运行过程中影响系统效率的因素进行深入分析，并提出提高抽油机系统效率的方案，为提高油田生产效率打下基础。研究表明，电动机功率损耗、不合理的参数配置、低水平的人员工作以及设备腐蚀是影响抽油机系统效率的四大因素。因此，相关企业需要制定合理的工作制度，提高抽油机的系统效率。采取了多种有效措施，提高井下抽油机的运行效率，提升抽油机的管理水平，加强设备的防腐保护及人员培训，全面提升油田的生产效率。

一、抽油机采油技术常见问题分析

为了满足社会发展对石油需求量的增加，石油生产企业在不断创新和改造抽油机采油技术，但由于传统采油技术的影响，改革创新存在很多的局限性，造成了许多问题，对石油工业的发展产生了严重影响。详细分析抽油机采油技术存在的问题，提出解决方案，为我国石油勘探领域提供参考。同时，在促进石油工业的稳定、健康和可持续发展方面提供基础。

(1) 传统抽油机采油技术发展较慢

在当今采油领域，传统抽油机采油技术的局限性越来越大，严重影响了采油的稳定发展。在传统抽油机采油技术的应用中，通常使用大型泵进行抽油。提取工艺技术要求较高、难度偏大、出错率高，因此其实际使用效果不明显。并且，由于在实际使用过程中经常发生供油不足的现象，并且抽油系统的冲程损失逐渐增加，出现了诸如漏油、滞油等各种不良现象，导致抽油机采油技术的实际应用效果和预期效果之间存在较大差异。另外，现阶段抽油机采油技术还不够成熟，比较明显的是，高温环境会对严重限制抽油机的实际使用范围。此外，在传统的抽油机采油技术中，抽油机的使用时间较长，存在抽油机的实际使用时间超过规定的使用时间的现象，对采油作业造成较大的安全隐患，对石油行业的稳定、健康发展造成非常严重的影响。

(2) 生锈腐蚀问题

在采用抽油机采油技术进行采油的过程中，机器的生锈和腐蚀是影响抽油质量和效率的重要因素之一，也是造成机器故障的主要原因之一。从今年年初开始，中国油田的发展逐步增加，由于缺乏维护，许多水井发生了各种程度的锈蚀，严重影响了油田的安全生产性能和生产效果。生锈和腐蚀问题有两个主要原因。一种方法是使用注水开发技术来开采油田，这种采矿方法结合了与地下水层的相互作用，电潜泵的叶轮位置抽油泵出现结垢的情况。第二是温度变化造成的结垢情况。锈蚀现象的发生，主要是因为运用了堵水酸洗的方式除垢导致的。严重的锈蚀现象还会使套管出现穿孔。堵水酸洗方式除垢的方式存在长期适应性较差，适用范围较小，除垢方式只能临时解决污垢问题以及见效率逐渐降低的特点。

二、抽油机采油技术的解决策略

(1) 对抽油机采油技术进行更新

考虑到抽油机采油技术的落后性，更新抽油机采油技术非常重要，这也是中国石油工业发展的必然趋势。当前，国际上成熟和先进的抽油机采油技术包括混相法、复合驱油法、微生物法以及热力采油法。混相法是美国专家提出的一种方法，主要采用根据油藏温度和压力变化分层收集地下原油的方法，应用该技术后，可以大大提高油气生产效率。该技术非常适合中国的油藏。复合驱油法是根

据地下原油的能量状态提出的一种原油采收技术。中国的原油储层能源相对较低，因此要将这种技术用于地层中需要向地层中介质中注入一定量的驱替剂。最常见的驱替剂是活化剂和碱。驱替剂的主要功能是降低地下原油与形成的水之间的吸附力，从而更容易抽取地下原油。微生物法是最先进的原油提取技术，在发达国家广泛应用，该技术的使用不仅可以提高原油的提取效率，而且可以降低原油中腐蚀性物质的含量。降低抽油机中原油的腐蚀速率对确保采油的安全性也具有重要意义。中国使用这项技术的时间相对较晚，应用也相对较少，但是在中国推广该技术是未来发展的必然趋势。热力采油法主要通过对地层原油的温度进行控制，降低粘度来达到提升开采效率的目的。

(2) 推广微生物采油技术

微生物开采技术出现的时间比较短，是一种非常先进的技术，该技术还没有在大范围内进行应用，但在中国油田中也进行了推广，相关部门和专家对该技术予以重视。在微生物开采技术的过程中，提高原油提取效率的效果不仅非常明显，而且不会污染环境。中国大多数油田已经开始进行微生物采油实验，效果很好。另一方面，微生物开采技术可以很好地解决抽油机设备在使用过程中的腐蚀问题，延长站场金属设备的使用年限，同时金属设备还不存在安全风险。众所周知，原油中含有一定量的硫。这些成分的存在会影响原油的质量。但是，在使用微生物采油技术的过程中，可以很好地抑制原油中的硫含量。原油的硫含量降低到最低，避免水和气锥问题。因此，尽管这种技术起步较晚，但是具有许多优点，所以需要加大对微生物采油技术的推广和应用。

(3) 采油作业系统优化

中国油田机组的工作管理系统也是造成抽油机工作效率相对较低的主要原因。只有科学合理的工作体系和定期的设备维护，才能减少设备故障的可能性，保证设备运行的安全性，提升生产力。在这方面，油气单元必须根据日常生产数据确定每口井的生产压力差，然后设置抽油机的相关参数。其次，要根据抽油机的工作特性来设定冲程冲次等参数，避免因参数不合理而导致生产效率下降。最后，为最大程度降低客观因素对抽油机的影响，要对抽油机进行实时监控，提高抽油机的工作效率。同时，油田单元必须配置特殊的检查系统，定期检查和维护抽油机设备，更换陈旧的组件，以避免后续工作中出现安全问题。抽油机在日常运行中不得出现超负荷运行的情况。油田单位必须有专门的风险应急方案，如果在抽油机运行过程中发生问题，可以按照计划进行处理，以防止其对油田生产工作造成影响。

结论

采油技术是影响油田开发效益的关键技术，对油田运营具有非常重要的影响。随着社会经济的不断发展和对石油需求的增长，油田开采技术也在不断变化着，提高开采水平。

参考文献：

- [1]齐骥飞.探究抽油机采油技术常见问题及解决策略[J].化学工程与装备, 2017 (9): 146-147.
- [2]陈昀.抽油机采油技术中常见的问题及解决方法探讨[J].中国石油石化, 2016(S2).
- [3]刘晓鹏, 张国林, 王涛, 王海.抽油机采油技术常见问题与对策[J].化工管理, 2019(11):99~100.